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ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

Целью настоящих методических рекомендаций является совершенствование нормативно-правового обеспечения основной деятельности в связи с введением и реализацией федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования (далее – ФГОС ООО).

ФГОС ООО введен в действие приказом Минобрнауки России от 17 декабря 2010 г. № 1897. Распоряжением Правительства РФ от 7 сентября 2010 г. № 1507-р «О плане действий по модернизации общего образования на 2011 - 2015 гг.» определено, что ФГОС ООО вводится с 2015 года. Однако по мере готовности в отдельных субъектах Российской Федерации введение ФГОС ООО может начаться с 2012 года.
В деятельности образовательных организаций по выполнению нормативных требований к условиям реализации ФГОС ООО руководителям необходимо обращать внимание на:

· постоянное обновление пакета нормативных актов, регламентирующих введение ФГОС ООО как на федеральном, так и на региональном уровне;

· своевременное создание и обновление локальной нормативной базы реализации основной образовательной программы основного общего образования (далее – ООП ООО);

· соотнесение содержания локальных актов, регламентирующих введение в образовательной организации ФГОС ООО, с содержанием локальных актов по ФГОС начального общего образования.
НОРМАТИВНО-ПРАВОВАЯ БАЗА ОБЕСПЕЧЕНИЯ ВВЕДЕНИЯ И РЕАЛИЗАЦИИ ФГОС ООО

Федеральный уровень:

· Федеральный закон от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ  «Об образовании в Российской Федерации»;

· Указ Президента РФ от 7 мая 2012 года № 597 «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики»;
· Указ Президента РФ от 7 мая 2012 года № 599  «О мерах по реализации государственной политики в области образования и науки»;
· Постановление Правительства РФ от 19 марта 2001 г. N 196 "Об утверждении Типового положения об общеобразовательном учреждении" (с изменениями и дополнениями);
· Национальная образовательная инициатива «Наша новая школа»;

· Государственная программа РФ «Развитие образования» на 2013-2020 годы;

· Распоряжение Правительства РФ от 7 февраля 2011 г. №163-р «О концепции Федеральной целевой программы развития образования на 2011-2015 годы»;

· Распоряжение Правительства РФ от 26 ноября 2012 г. № 2190-р «Программа поэтапного совершенствования системы оплаты труда в государственных (муниципальных) учреждениях на 2012-2018 годы»;

· Приказ Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации  от 26 августа 2010 г. № 761н "Об утверждении Единого квалификационного справочника должностей руководителей, специалистов и служащих, раздел "Квалификационные характеристики должностей работников образования";
· Приказ Министерства образования и науки РФ от 4 октября 2010 г. № 986 "Об утверждении  федеральных требований к образовательным учреждениям в части минимальной оснащенности учебного процесса и оборудования учебных помещений";
· Приказ Министерства образования и науки РФ от 17 декабря 2010 г. № 1897 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования»;

· Приказ Министерства образования и науки РФ от 19 декабря 2012 г № 1067 "Об утверждении федеральных перечней учебников, рекомендованных (допущенных) к использованию в образовательном процессе в образовательных учреждениях, реализующих образовательные программы общего образования и имеющих государственную аккредитацию, на 2013- 2014 учебный год;
· Постановление Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 29 декабря 2010 г. № 189 г. Москва "Об утверждении СанПиН 2.4.2.2821-10 "Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях".
Региональный уровень нормативного обеспечения введения и реализации ФГОС ООО в общеобразовательном учреждении включает:

· Приказ Главного управления образования и молодежной политики № 3554 от 20 сентября 2012 г. "Об организации в 2012-2013 учебном году работы по подготовке к введению федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования в общеобразовательных учреждениях Алтайского края"
Муниципальный уровень нормативного и правового обеспечения определяется постановлениями и распоряжениями главы муниципального района (городского округа), приказами муниципального органа управления образованием.
ОБЩАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ УПРАВЛЕНИЯ ПОДГОТОВКОЙ К ВВЕДЕНИЮ ФГОС ООО
Общая организация управления подготовкой к введению ФГОС ООО включает в себя создание соответствующих органов управления (как правило, коллегиальных), определение их состава, порядка формирования и деятельности, обеспечение открытости и прозрачности деятельности ОУ.
Коллегиальный орган управления подготовкой к введению ФГОС ООО (совет) формируется из числа руководителей и педагогических работников, представителей родителей (законных представителей) обучающихся ОУ, других заинтересованных лиц. Количественный и персональный состав совета определяется с учетом следующих рекомендаций:

· в целях обеспечения эффективности деятельности коллегиального органа управления оптимальной следует считать численность его от 9 до 12 человек;

· доля работников из числа руководителей (заместителей руководителя) ОУ должна составлять не более одной трети числа членов совета;

· в целях обеспечения государственно-общественного характера управления ОУ численность родителей (законных представителей) обучающихся в составе коллегиального органа управления должна составлять 2 – 3 человека;

· учитывая повышенную степень сложности и возможных исков на стадии опережающего введения ФГОС ООО целесообразно включение в состав коллегиального органа управления представителя органа, осуществляющего функции и полномочия учредителя ОУ.
Основными задачами деятельности совета являются:

· управление подготовкой ОУ к реализации ОП ООО в соответствии с ФГОС ООО, включая соответствующее планирование, организацию разработки и реализации необходимых мероприятий, осуществление контроля за ходом и результатами выполнения работ, оценку их качества;

· привлечение к выполнению и оценке качества выполнения планируемых работ (мероприятий) возможно более широкого круга физических и юридических лиц;

· обеспечение открытости и прозрачности содержания, хода и результатов подготовки ОУ к реализации ОП ООО в соответствии с ФГОС ООО.

Функции совета определяются таким образом, чтобы это обеспечивало выполнение поставленных задач данного органа управления. Соответственно, к компетенции совета рекомендуется отнести:

· разработку и принятие плана подготовки ОУ к реализации ОП ООО в соответствии с ФГОС ООО;

· согласование кандидатур непосредственных исполнителей работ (мероприятий), предусмотренных планом подготовки;

· утверждение заданий на разработку ОП ООО, ее отдельных структурных компонентов, в том числе рабочих программ учебных предметов (курсов);

· согласование проектов вновь разработанных локальных нормативных правовых актов, либо изменений в действующие правовые акты, обусловленные реализацией плана подготовки;

· организацию и проведение общественно-профессиональной экспертизы ОП ООО (ее отдельных компонентов), в том числе с привлечением экспертов извне ОУ;

· организацию и проведение общественных слушаний по проекту ОП ООО;

· определение приоритетов и механизмов достижения целевых ориентиров в системе условий реализации ОП ООО;

· согласование проектов договоров (соглашений) ОУ с другими организациями о совместной реализации ОП ООО;

· осуществление контроля за ходом выполнения работ, предусмотренных планом подготовки; оценка промежуточных результатов реализации плана подготовки;

· оценку готовности ОУ к реализации ОП ООО в соответствии с ФГОС ООО;

· подготовку и распространение информации о содержании и результатах своей деятельности.

Права совета определяются с учетом возложенных на него функций (обязанностей) и призваны обеспечивать полное, своевременное и качественное осуществление последних. Для этого совет обычно наделяют следующими правами:

· запрашивать от обучающихся, родителей (законных представителей) обучающихся, работников ОУ и (или) органов, осуществляющих функции и полномочия учредителя, информацию, необходимую для рассмотрения и решения вопросов, отнесенных к компетенции совета;

· приглашать на свои заседания руководящих, педагогических и иных работников ОУ для получения разъяснений, консультаций, заслушивания отчетов по вопросам, входящим в компетенцию совета;

· создавать временные рабочие группы (комиссии и т.д.), в том числе с привлечением лиц, не являющихся членами совета, для изучения вопросов, входящих в компетенцию совета, подготовки проектов решений совета, осуществления контроля за их выполнением;

· ходатайствовать перед директором ОУ и (или) иными органами управления ОУ об изменении размеров стимулирующих выплат руководящим и педагогическим работникам ОУ, участвующим в реализации плана подготовки.

Порядок формирования и деятельности совета в конкретном ОУ регламентируется соответствующим локальным нормативным актом (положением). Примерное положение о совете приводится в Приложении № 1 к настоящим методическим рекомендациям.

Наиболее распространенным недостатком в плане общей организации управления, выявленным в ходе анализа деятельности пилотных ОУ в 2012/2013 учебном году, является нарушение установленных самим ОУ требований к составу советов. Это выражается, например, в несоответствии персонального состава совета, утвержденного соответствующим приказом ОУ, требованиям локального нормативного акта (положения) о совете, в том числе: в отсутствии в составе совета представителей родителей (законных представителей), либо представителей органа, осуществляющего функции и полномочия учредителя ОУ.

Планирование подготовки
Основным инструментом организационно-правового обеспечения подготовки конкретного ОУ к реализации ОП ООО является соответствующий план подготовки, разрабатываемый с учетом особенностей данного ОУ и утверждаемый в установленном порядке.

Модельный план подготовки, приведенный в Приложении № 2 к настоящим методическим рекомендациям, сформирован на основе требований законодательства РФ в области образования, в том числе требований ФГОС ООО. Перечень мероприятий (видов работы) определяется с учетом указанных требований, а также интересов обеспечения должной результативности и эффективности. В отношении каждого запланированного мероприятия (работы) устанавливается конкретный результат (продукт), который должен быть получен.

Содержание плана охватывает:

· разработку и утверждение ОП ООО (в том числе ее отдельных структурных компонентов)

· выявление (изучение) запросов участников образовательного процесса (педагогических работников, обучающихся, родителей (законных представителей) обучающихся

· определение системы условий, необходимых для реализации ОП ООО

· оценку возможностей ОУ и его окружения в части организации и осуществления внеурочной деятельности с учетом результатов изучения запросов участников образовательного процесса

· подготовку, согласование и заключение договоров о совместной реализации ОП ООО с другими организациями

· оценку актуального состояния условий реализации ОП ООО, в том числе: кадровых, финансово-экономических, материально-технических, психолого-педагогических условий, информационно-методических

· определение приоритетов и механизмов достижения целевых ориентиров в системе условий реализации ОП ООО.

Утверждаемый план подготовки должен также четко определять сроки (последовательность) выполнения работ, а также их непосредственных исполнителей. Исполнители определяются, главным образом, из числа руководящих и педагогических работников ОУ.

Локальные нормативные акты, регулирующие образовательные отношения
Согласно статье 30 Федерального закона от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» ОУ принимает локальные нормативные акты по основным вопросам организации и осуществления образовательной деятельности, в том числе регламентирующие правила приема обучающихся, режим занятий обучающихся, формы, периодичность и порядок текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся, порядок и основания перевода, отчисления и восстановления обучающихся, порядок оформления возникновения, приостановления и прекращения отношений между образовательной организацией и обучающимися и (или) родителями (законными представителями) несовершеннолетних обучающихся.

При принятии локальных нормативных актов, затрагивающих права обучающихся и работников ОУ, учитывается мнение советов обучающихся, советов родителей, представительных органов обучающихся, а также в порядке и в случаях, которые предусмотрены трудовым законодательством, представительных органов работников (при наличии таких органов).

Введение ФГОС ООО затрагивает ряд аспектов правового регулирования на локальном уровне, связанных с реализацией новой образовательной программы. Среди актуальных задач нормативно-правового обеспечения, требующих особого внимания в этой связи, следует назвать в первую очередь разработку, принятие и введение в действие локальных правовых актов (положений, инструкций, правил), либо внесение изменений в действующие локальные акты ОУ, регламентирующие:

· порядок разработки, экспертизы, принятия и введение действие основных и дополнительных образовательных программ (рабочих программ учебных предметов), а также изменений в них;

· порядок организации и осуществления текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся,

· порядок организации и осуществления контроля (в том числе общественного) состояния системы условий реализации ОП ООО.

При определении порядка текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации учащихся принимаются во внимание вопросы, связанные с учетом результатов (достижений) обучающихся во внеурочной деятельности, особенностей реализации в ОУ права обучающихся освоения ОП ООО по индивидуальным учебным планам, а также сетевых форм реализации ОП ООО (совместно с другими организациями).

В связи с предполагаемой реализацией ОП ООО в соответствии с ФГОС ООО может возникнуть необходимость разработки и внесения изменений в устав ОУ, в том числе в части разграничения функций, полномочий и ответственности единоличных и коллегиальных органов управления (органов самоуправления), а также внесение изменений в организационную структуру (штатное расписание) ОУ, в положения о структурных подразделениях и должностные инструкции работников ОУ.

Перераспределение функций, полномочий и ответственности единоличных и коллегиальных органов управления ОУ обусловлено, прежде всего, появлением нового органа в системе управления ОУ (совета по подготовке). Несмотря на то, что данный орган управления является временным (создаваемым на определенный срок), упоминание о нем следует включить в устав ОУ и урегулировать его отношения с другими органами управления — в случае возникновения конфликта полномочий. В качестве основного правового сценария разрешения такого рода конфликтов рекомендуется закрепить в локальных нормативных актах ОУ получивший широкое распространение в отечественной правовой традиции принцип приоритета временной нормы перед постоянной. Соответственно, в текст устава и (или) локального нормативного акта, регламентирующего взаимоотношения совета по подготовке с другими органами управления, включаются следующие положения:

«Если в соответствии с ранее принятыми и введенными действие локальными правовыми актами ОУ функции и полномочия Совета относятся к компетенции иных органов управления ОУ, либо прямо или косвенно затрагивают вопросы, отнесенные к компетенции указанных органов, то в случае возникновения конфликта полномочий преимущество отдается Совету.

Принятые Советом решения объявляются (доводятся до сведения участников образовательного процесса и других заинтересованных лиц) приказом ОУ и являются обязательными для исполнения должностными лицами ОУ, участниками образовательного процесса в части, их касающейся.

Совет несет ответственность за обоснованность, своевременность принятия решений по вопросам, отнесенным настоящим уставом к его компетенции.

Решения Совета, противоречащие законодательству Российской Федерации и иным нормативным актам органов государственной власти и местного самоуправления, уставу ОУ, настоящему положению или принятые в их нарушение, недействительны с момента их принятия и не подлежат исполнению.

В случае непринятия Советом в требуемый срок решения по вопросу, входящему в компетенцию Совета, директор ОУ вправе принять решение по этому вопросу самостоятельно с письменным уведомлением членов Совета о содержании принятого решения не позднее одной недели со дня принятия решения».

Организационная структура и (или) штатное расписание ОУ требует корректировки, если в интересах полноценной реализации ОП ООО необходимо, например, ввести в штатное расписание новые должности, либо изменить количество ставок педагогических работников (учебно-вспомогательного персонала): учителей, тьюторов, педагогов-психологов и т.д.. Должностные обязанности (функции), права и ответственность работников ОУ определяются соответствующими должностными инструкциями, в ряде случаев требующими серьезной доработки.

Содержание должностных инструкций формируется на основе Федерального закона от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», а также действующих Квалификационных характеристик должностей работников образования, утвержденных приказом Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 26 августа 2010 г. N 761н, и структурируется посредством разделов и пунктов.
Основными разделами должностной инструкции являются:

1. Общие положения

2. Должностные обязанности (функции)

3. Должностные права

4. Взаимоотношения и связи по должности

5. Ответственность

6. Перечень рабочей документации

В разделе «Общие положения» устанавливаются:

· наименование должности и ее принадлежность к определенной должностной категории (с учетом Номенклатуры должностей педагогических работников организаций, осуществляющих образовательную деятельность, должностей руководителей образовательных организаций, утвержденной постановлением Правительства Российской Федерации от 8 августа 2013 г. N 678);

· квалификационные требования по должности (на основе положений статьи 331 Трудового кодекса Российской Федерации, а также Квалификационных характеристик должностей работников образования, утвержденных приказом Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 26 августа 2010 г. N 761н;
· требования к компетентности (что должен знать, уметь);

· порядок назначения (избрания) на должность и освобождения от должности;

· перечень правовых актов, которыми работник обязан руководствоваться в своей деятельности;

· порядок замещения работника в случае его временного отсутствия.

Раздел «Должностные обязанности работника» содержит:

· перечень должностных обязанностей (функций), формируемый на основе статьи 49 Федерального закона от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» и Квалификационных характеристик должностей работников образования, утвержденных приказом Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 26 августа 2010 г. N 761н;

· что запрещается работнику (перечень запретов);

· пункты, регламентирующие порядок осуществления работником своих должностных обязанностей (как правило, отсылающие к локальным нормативным актам ОУ: правила внутреннего трудового распорядка и т.д.).

В разделе «Права работника» перечисляются указанные права, при необходимости структурируемые в логике федерального закона: академические права и свободы, трудовые права и социальные гарантии, дополнительные меры государственной, муниципальной и иной поддержки.

В разделе «Ответственность работника» определяются виды и основания привлечения работника к ответственности. Более или менее подробной проработки требуют лишь вопросы дисциплинарной и материальной ответственности. Административная и уголовная ответственность при этом могут только упоминаться, поскольку порядок и практика привлечения к такого рода ответственности находиться вне компетенции ОУ.

Состав рабочей документации с указанием периодичности (сроков) предоставления входящих в нее отдельных документальных форм формируется на основе должностных обязанностей педагогического работника, предусмотренных соответствующим разделом должностной инструкции. При этом каждая из включаемых в состав рабочей документации форм рассматривается как письменное подтверждение факта выполнения той или иной должностной обязанности (функции), либо как результат ее осуществления.

В случае возложения, например, на учителя дополнительных обязанностей (например, осуществление классного руководства, заведования кабинетом и т.д.), состав рабочей документации формируется отдельно по каждому виду педагогической работы и включается в локальный правовой акт, регламентирующий порядок осуществления данного вида деятельности (рабочая инструкция классного руководителя, рабочая инструкция заведующего учебным кабинетом и т.д.).

Основными формами ведения рабочей документации являются подготовка (разработка, создание) индивидуальных документов и материалов (планов, программ, докладных и служебных записок, отчетов и т.п.), а также внесение записей в общие документы на бумажном или электронном носителе (например, ведение классного журнала, внесение записей в электронную базу данных и т.д.). 

Характерным проявлением недостаточно критического следования опыту ранее полученного опыта образовательных учреждений иных субъектов РФ является включения в пакет локальных правовых актов новой должностной инструкции «учителя основной школы», отличающейся от должностной инструкции учителя вообще. Такой ход в области нормативно-правового обеспечения введения ФГОС ООО представляется неадекватным.

Во-первых, с точки зрения действующего трудового законодательства и иных нормативных актов, содержащих нормы трудового права (например, Квалификационных характеристик должностей работников образования, утвержденных приказом Минздравсоцразвития РФ от 26 августа 2010 г. N 761н) является неопределенным и, в этой связи, весьма проблематичным, объем и содержание самого понятия «учитель основной школы», что исключает возможность определить, кого из педагогических работников ОУ или из каких ОУ следует считать «учителями основной школы».

Во-вторых, введение подобной должностной инструкции в состав общей нормативно-правовой базы ОУ неизбежно приведет к неоправданному усложнению социально-трудовых отношений в ОУ в силу одновременного действия разных должностных инструкций для педагогических работников, участвующих в реализации разных образовательных программ (например, учителей иностранного языка и физической культуры, участвующих в реализации программ и начального общего, и основного общего, и среднего общего образования одновременно; учителей, участвующих в реализации программ, разработанных и реализуемых в соответствии с ФГОС общего образования, и учителей, «работающих» в рамках Федерального компонента государственного образовательного стандарта 2004 года и т.д.).

Примерная должностная инструкция учителя приводится в Приложении № 3 к настоящим методическим рекомендациям.

Приложение 1

Проект приказа об организации подготовки к реализации ОП ООО в соответствии с требованиями ФГОС ООО

Муниципальное бюджетное образовательное учреждение

«Алтайская средняя общеобразовательная школа»
Алтайского района Алтайского края

(МБОУ Алтайская СОШ)


ПРИКАЗ

00.00.0000                                                                                                № 00

г. Алтайск

Об организации управления подготовкой к реализации

основной образовательной программы основного общего образования

в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом основного общего образования

В целях обеспечения эффективного управления подготовкой МБОУ Алтайская СОШ к реализации основной образовательной программы основного общего образования в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом основного общего образования, утвержденным приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 декабря 2010 г. № 1897, и на основании приказа Главного управления образования и молодежной политики Алтайского края от 19 сентября 2012 г. № 3554 «Об организации в 2012/2013 учебном году работы по подготовке к введению Федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования в общеобразовательных учреждениях Алтайского края» приказываю:

1. Создать совет по подготовке к реализации основной образовательной программы основного общего образования в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом основного общего образования (далее – Совет) в составе:

председатель Совета: (инициалы, фамилия и наименование должности руководителя ОУ);

члены Совета: (инициалы, фамилии и наименования должностей членов совета);

секретарь Совета: (инициалы, фамилия и наименование должности секретаря совета).

2. Утвердить согласованное Управляющим советом МБОУ Алтайская СОШ Положение о Совете (Приложение).

3. Наименование должности, инициалы и фамилия лица, ответственного за ведение официального сайта ОУ:

создать до 00.00.0000 на сайте МБОУ Алтайская СОШ в сети Интернет специальный раздел, предназначенный для размещения документов и материалов, связанных с подготовкой к реализации основной образовательной программы основного общего образования в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом основного общего образования;

опубликовать до 00.00.0000 в указанном разделе утвержденное настоящим приказом Положение о Совете.

4. Контроль за выполнением настоящего приказа оставляю за собой.

Директор МБОУ Алтайская СОШ                                      И. О. Фамилия

Приложение к приказу

МБОУ Алтайская СОШ

от 00.00.0000 № 00

СОГЛАСОВАНО

Управляющим советом

МБОУ Алтайская СОШ

(протокол от 00.00.0000 № 00)

ПОЛОЖЕНИЕ

о совете по подготовке к реализации основной образовательной программы основного общего образования в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом основного общего образования

I. Общие положения

1. Совет по подготовке к реализации основной образовательной программы основного общего образования в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом основного общего образования (далее – Совет) является временным коллегиальным органом управления МБОУ Алтайская СОШ (далее – Учреждения), действующим до 10 сентября 2013 года.

2. Совет формируется из числа руководителей и педагогических работников, представителей родителей (законных представителей) обучающихся Учреждения, других заинтересованных лиц.

В состав Совета входит представитель (наименование органа, осуществляющего функции и полномочия учредителя ОУ) в Управляющем совете Учреждения.

Директор Учреждения входит в состав Совета по должности и является его председателем.

Численный и персональный состав Совета утверждается приказом Учреждения.

3. Основными задачами деятельности Совета являются:

управление подготовкой Учреждения к реализации основной образовательной программы основного общего образования в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом основного общего образования, включая соответствующее планирование, организацию разработки и реализации необходимых мероприятий, осуществление контроля за ходом и результатами выполнения работ, оценку их качества;

привлечение к выполнению и оценке качества выполнения планируемых работ (мероприятий) возможно более широкого круга физических и юридических лиц;

обеспечение открытости и прозрачности содержания, хода и результатов подготовки Учреждения к реализации основной образовательной программы основного общего образования в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом основного общего образования

4. В своей деятельности Совет руководствуется законами Российской Федерации и Алтайского края, правовыми актами органов государственной власти Российской Федерации и Алтайского края, органов местного самоуправления Алтайского района Алтайского края, уставом Учреждения и настоящим положением.

II. Функции и полномочия Совета

5. В компетенцию Совета входит осуществление следующих управленческих функций и полномочий:

разработка и принятие плана подготовки Учреждения к реализации основной образовательной программы основного общего образования в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом основного общего образования (далее – плана подготовки);

согласование кандидатур непосредственных исполнителей работ (мероприятий), предусмотренных планом подготовки;

утверждение заданий на разработку основной образовательной программы основного общего образования, ее отдельных структурных компонентов, в том числе рабочих программ учебных предметов (курсов);

согласование проектов вновь разработанных локальных нормативных правовых актов, либо изменений в действующие правовые акты, обусловленные реализацией плана подготовки;

организация и проведение общественно-профессиональной экспертизы основной образовательной программы основного общего образования (ее отдельных компонентов), в том числе с привлечением экспертов извне Учреждения;

организация и проведение общественных слушаний по проекту основной образовательной программы основного общего образования;

определение приоритетов и механизмов достижения целевых ориентиров в системе условий реализации основной образовательной программы основного общего образования;

согласование проектов договоров (соглашений) Учреждения с другими организациями (лицами) о совместной реализации основной образовательной программы основного общего образования;

осуществление контроля за ходом выполнения работ, предусмотренных планом подготовки; оценка промежуточных результатов реализации плана подготовки;

визирование документов и материалов (информационных сообщений), подготовленных в связи с реализацией плана подготовки, для размещения на сайте Учреждения в сети Интернет;

оценка готовности Учреждения к реализации основной образовательной программы основного общего образования в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом основного общего образования;

принятие решения о начале реализации основной образовательной программы основного общего образования в 2013/2014 учебном году, либо переносе начала ее реализации на более поздний срок;

согласование сетевого графика (дорожной карты) по формированию и развитию системы условий реализации основной образовательной программы основного общего образования на 2013-2018 гг.;

подготовка и представление Управляющему совету Учреждения итогового отчета о своей деятельности.

6. Для осуществления возложенных на него функций и полномочий Совет вправе:

запрашивать от обучающихся, родителей (законных представителей) обучающихся, работников Учреждения и (или) органов, осуществляющих функции и полномочия учредителя, информацию, необходимую для рассмотрения и решения вопросов, отнесенных к компетенции Совета;

приглашать на свои заседания руководящих, педагогических и иных работников Учреждения для получения разъяснений, консультаций, заслушивания отчетов по вопросам, входящим в компетенцию Совета;

создавать временные рабочие группы (комиссии и т.д.), в том числе с привлечением лиц, не являющихся членами Совета, для изучения вопросов, входящих в компетенцию Совета, подготовки проектов решений Совета, осуществления контроля за их выполнением;

ходатайствовать перед директором Учреждения и (или) иными органами управления Учреждения об изменении размеров стимулирующих выплат руководящим и педагогическим работникам Учреждения, задействованным в реализации плана подготовки.

III. Порядок деятельности Совета

7. Основной организационной формой деятельности Совета являются заседания, которые проводятся по мере необходимости, но не реже одного раза в два месяца.

Очередные и внеочередные заседания Совета созываются и проводятся директором Учреждения, а в его отсутствие – заместителем директора Учреждения. Внеочередные заседания Совета созываются также по требованию представителя органа, осуществляющего функции полномочия учредителя Учреждения, или не менее трех членов Совета.

8. Совет правомочен принимать решения, если на его заседании присутствуют более половины общего числа членов Совета. В случае отсутствия на момент открытия заседания требуемого числа членов Совета, заседание проводится на другой день, но не позднее одной недели со дня несостоявшегося заседания.

Порядок рассмотрения вопросов, включенных в повестку дня заседания Совета, и принятия решения по ним в части, не урегулированной настоящим уставом, определяются Советом с учетом характера рассматриваемых вопросов.

9. Решение Совета считается принятым, если за него проголосовало более половины присутствующих на заседании членов Совета.

10. Если в соответствии с ранее принятыми и введенными действие локальными правовыми актами Учреждения функции и полномочия, предусмотренные пунктом 5 настоящего положения, относятся к компетенции иных органов управления Учреждения, либо прямо или косвенно затрагивают вопросы, отнесенные к компетенции указанных органов, то в случае возникновения конфликта полномочий преимущество отдается Совету.

11. Принятые Советом решения объявляются (доводятся до сведения участников образовательного процесса и других заинтересованных лиц) приказом Учреждения и являются обязательными для исполнения должностными лицами Учреждения, участниками образовательного процесса в части, их касающейся.

12. Совет несет ответственность за обоснованность, своевременность принятия решений по вопросам, отнесенным настоящим уставом к его компетенции.

Решения Совета, противоречащие законодательству Российской Федерации и иным нормативным актам органов государственной власти и местного самоуправления, уставу Учреждения, настоящему положению или принятые в их нарушение, недействительны с момента их принятия и не подлежат исполнению.

В случае непринятия Советом в требуемый срок решения по вопросу, входящему в компетенцию Совета, директор Учреждения вправе принять решение по этому вопросу самостоятельно с письменным уведомлением членов Совета о содержании принятого решения не позднее одной недели со дня принятия решения.

13. Содержание и результаты деятельности Совета (принятые им решения) фиксируются протоколами заседаний Совета, которые ведет секретарь Совета.

Протоколы заседаний Совета подписываются председателем и секретарем Совета и хранятся в делах Учреждения в виде приложений к приказам Учреждения, объявляющим решения Совета.

При наличии необходимых организационно-технических возможностей допускается хранение протоколов заседаний Совета в отдельном деле, предусмотренном номенклатурой дел Учреждения.

14. По истечении срока деятельности, предусмотренного пунктом 1 настоящего положения, Совет считается прекратившим свою деятельность, а настоящее положение – утратившим силу.

15. Решение о продлении срока деятельности Совета в прежнем составе принимается Управляющим советом Учреждения по представлению директора Учреждения, если к указанному сроку подготовка Учреждения к реализации основной образовательной программы основного общего образования в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом основного общего образования не завершена.

Деятельность Совета в прежнем составе может быть продлена на срок до двенадцати месяцев при условии внесения в настоящее положение необходимых изменений в части, касающейся функций, полномочий и порядка деятельности Совета, в интересах повышения эффективности деятельности Совета.

16. В случае нецелесообразности продолжения деятельности Совета в прежнем составе, Управляющим советом Учреждения может быть принято решение об изменении численного и (или) персонального состава Совета, либо создании нового коллегиального органа, осуществляющего управление подготовкой Учреждения к реализации основной образовательной программы основного общего образования в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом основного общего образования.

Приложение 2
Проект приказа об утверждении плана подготовки к реализации ОП ООО в соответствии с требованиями ФГОС ООО

Муниципальное бюджетное образовательное учреждение

«Алтайская средняя общеобразовательная школа»
Алтайского района Алтайского края

(МБОУ Алтайская СОШ)


ПРИКАЗ

00.00.0000                                                                                                № 00

г. Алтайск

Об утверждении плана подготовки к реализации основной образовательной программы основного общего образования в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования

1. В целях организационно-правового обеспечения подготовки МБОУ Алтайская СОШ к реализации основной образовательной программы основного общего образования в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом основного общего образования, утвержденным приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 декабря 2010 г. № 1897, и на основании приказа Главного управления образования и молодежной политики Алтайского края от 19 сентября 2012 г. № 3554 «Об организации в 2012/2013 учебном году работы по подготовке к введению Федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования в общеобразовательных учреждениях Алтайского края» приказываю:

2. Утвердить принятый Советом по подготовке к реализации основной образовательной программы основного общего образования в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом основного общего образования (протокол от 00.00.0000 № 00) план подготовки к реализации основной образовательной программы основного общего образования в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом основного общего образования (Приложение).

3. Опубликовать до 00.00.0000 указанный в пункте 1 настоящего приказа план на сайте МБОУ Алтайская СОШ в сети Интернет (отв. И. О. Фамилия).

4. Установить следующие сроки предоставления промежуточных и итоговых отчетов (докладов) о ходе выполнения указанного в пункте 1 настоящего приказа плана:

за октябрь – декабрь 2012 г. – до 20 января 2013 г.;

за январь – май 2013 г. – до 10 июня 2013 г.;

за весь период выполнения плана – до 25 августа 2013 г.

5. Заместителям директора (И. О. Фамилия, И. О. Фамилия, И. О. Фамилия):

5.1. Довести в срок до 00.00.0000 содержание указанного в пункте 1 настоящего приказа плана до сведения всех педагогических работников, включая внешних совместителей (отв. И. О. Фамилия);

5.2. Представить до 00.00.0000 предложения по кандидатурам непосредственных исполнителей работ, предусмотренных указанным планом, в сфере своей компетенции в соответствии с должностной инструкцией и (или) иными локальными правовыми актами МБОУ Алтайская СОШ.

6. Контроль за выполнением настоящего приказа оставляю за собой.

Директор МБОУ Алтайская СОШ                                       И. О. Фамилия

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение

«Алтайская средняя общеобразовательная школа»
Алтайского района Алтайского края

(МБОУ Алтайская СОШ)


	СОГЛАСОВАН

Профсоюзным комитетом

МБОУ Алтайская СОШ

(протокол от 00.00.0000 № 00)
	УТВЕРЖДЕН

Управляющим советом

МБОУ Алтайская СОШ

(протокол от 00.00.0000 № 00)


(МОДЕЛЬНЫЙ) ПЛАН

подготовки к реализации основной образовательной программы основного общего образования в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования

	Мероприятие (вид работ)
	Ответствен-ный испол-нитель
	Срок выпол-нения
	Планируемый результат (продукт)

	Изучение особенностей развития Алтайского края, Алтайского района, МБОУ Алтайская СОШ в 2009-2012 гг.
	
	
	Аналитическая записка о результатах изучения с выводами и рекомендациями, требующими учета при разработке основной образовательной программы основного общего образования (далее – ООП)

	Выявление (изучение) запросов участников образовательного процесса (педагогических работников, обучающихся четвертых классов, родителей (законных представителей) обучающихся четвертых классов)
	
	
	Аналитическая записка о результатах изучения запросов участников образовательного процесса, в том числе в области духовно-нравственного, физкультурно-спортивного и оздоровительного, социального, общеинтеллектуального и общекультурного развития личности

	Разработка рабочих программ учебных предметов (курсов), предусмотренных учебным планом
	
	
	Рабочие программы учебных предметов, соответствующие требованиям пунктов 11 и 18.2.2 ФГОС ООО

	Определение форм организации образовательного процесса, порядка чередования урочной и внеурочной деятельности
	
	
	Описание форм организации урочной и внеурочной деятельности, порядка их чередования (последовательности осуществления)

	Определение планируемых результатов освоения обучающимися ООП

(для ОУ, предполагающих реализовывать образовательную программу, обеспечивающую дополнительную (углубленную) подготовку обучающихся – дополнение и (или) уточнение перечня планируемых результатов, предусмотренных ФГОС ООО)
	
	
	Описание личностных, метапредметных и предметных результатов освоения обучающимися ООП в соответствии с требованиями пункта 18.1.2 ФГОС ООО

	Разработка системы оценки достижения планируемых результатов освоения ООП
	
	
	Описание системы оценки достижения планируемых образовательных результатов в соответствии с требованиями пункта 18.1.3 ФГОС ООО

	Разработка программы развития универсальных учебных действий
	
	
	Программа развития универсальных учебных действий, включающая формирование компетенций обучающихся в области использования ИКТ, учебно-исследовательской и проектной деятельности и отвечающая требованиям пункта 18.2.1 ФГОС ООО

	Разработка программы воспитания и социализации обучающихся на ступени основного общего образования
	
	
	Программа воспитания и социализации обучающихся, включающая такие направления, как духовно-нравственное развитие и воспитание обучающихся, их социализация и профессиональная ориентация, формирование экологической культуры, культуры здорового и безопасного образа жизни, и соответствующая требованиям пункта 18.2.3 ФГОС ООО

	Разработка программа коррекционной работы
	
	
	Программа коррекционной работы, соответствующая требованиям пункта 18.2.4 ФГОС ООО

	Формирование учебного плана основного общего образования
	
	
	Учебный план, соответствующий требованиям пунктов 15 и 18.3.1 ФГОС ООО

	Определение системы условий, необходимых для реализации ООП
	
	
	Описание системы условий, необходимых для реализации ООП, в соответствии с требованиями пункта 18.3.2 ФГОС ООО

	Оценка возможностей ОУ и его окружения в части организации и осуществления внеурочной деятельности с учетом результатов изучения запросов участников образовательного процесса
	
	
	Перечень направлений и форм организации внеурочной деятельности, которые могут быть реализованы в ОУ

Перечень направлений и форм организации внеурочной деятельности, которые могут быть реализованы за счет ресурсов других организаций и индивидуальных предпринимателей без образования юридического лица (ИПБОЮЛ)

	Подготовка, согласование и заключение договоров о совместной реализации ООП с другими организациями

(при недостаточности ресурсов для организации и осуществления образовательного процесса в соответствии с требованиями ФГОС ООО и с учетом запросов участников образовательного процесса)
	
	
	Определение и правовое закрепление условий и порядка совместной реализации ООП, в том числе в каникулярное время

	Разработка локального правового акта (положения, инструкции, правил) о порядке формирования, утверждения и реализации индивидуальных учебных планов обучающихся на ступени основного общего образования
	
	
	Нормативная регламентация порядка формирования, утверждения и реализации индивидуальных учебных планов обучающихся, в том числе  на основе сочетания различных форм освоения ООП и использования ресурсов других организаций

	Организация и проведение публичных слушаний (общественной экспертизы) по проекту ООП
	
	
	Принятие решения об утверждении ООП или ее доработке с учетом высказанных замечаний и предложений

	Организация и проведение общественно-профессиональной экспертизы отдельных структурных компонентов ООП
	
	
	Принятие решения о включении структурного компонента в ООП или его доработке с учетом высказанных замечаний и предложений

	Оценка актуального состояния кадровых условий реализации ООП
	
	
	Оценки укомплектованности ОУ педагогическими, руководящими и иными работниками, уровня квалификации педагогических работников и обеспечения непрерывности их профессионального развития в соответствии с требованиями пункта 22 ФГОС ООО, а также критериями показателей деятельности общеобразовательных учреждений, необходимых для определения их вида при государственной аккредитации, утвержденными приказом Управления Алтайского края по образованию и делам молодежи от 02.09.2011 № 3141

Перечень вакантных должностей педагогических работников

Список педагогических работников, уровень квалификации которых не соответствует Квалификационным характеристикам должностей работников образования, утвержденным приказом Минздравсоцразвития России от 26.08.2010 № 761н

Список педагогических работников, нуждающихся в повышении квалификации (профессиональной переподготовке)

	Разработка и реализация мер, направленных на обеспечение  достаточной укомплектованности ОУ педагогическими, руководящими и иными работниками
	
	
	Полная укомплектованность ОУ педагогическими работниками для преподавания обязательных учебных предметов (курсов), предусмотренных ФГОС ООО,

либо заключение договоров (соглашений) о привлечении кадровых ресурсов других организаций к реализации ООП или об организации освоения обучающимися отдельных учебных предметов (курсов, практик и т.д.) в других организациях

	Разработка и реализация мер, направленных на достижение необходимого уровня квалификации работников ОУ
	
	
	Достижение критериальных значений, установленных приказом Управления Алтайского края по образованию и делам молодежи от 02.09.2011 № 3141

	Разработка и реализация мер, направленных на выполнение требований ФГОС ООО в части обеспечения непрерывности профессионального развития педагогических работников,

 включая разработку, согласование, утверждение и проверку (оценку) выполнения индивидуальных заданий педагогическим работникам на повышение квалификации
	
	
	Освоение всеми педагогическими работниками ОУ дополнительных профессиональных образовательных программ повышения квалификации в объеме не менее 108 часов в течение последних пяти лет в образовательных учреждениях, имеющих лицензию на право ведения данного вида образовательной деятельности, а также программ стажировки на базе инновационных общеобразовательных учреждений, в том числе с использованием дистанционных образовательных технологий

	Прогнозирование структуры и объема расходов, необходимых для реализации ООП,

включая расходы на подвоз обучающихся к месту проведения учебных занятий и (или) иных мероприятий и обратно
	
	
	Перечень видов расходов с указанием их предполагаемых объемов

	Разработка и реализация мер, направленных на обеспечение необходимых финансово-экономических условий реализации ООП
	
	
	Перечень источников возмещения расходов на реализацию ООП с указанием предположительного объема средств по каждому из источников

Перечень видов приносящей доход деятельности ОУ

	Оценка актуального состояния материально-технических условий реализации ООП, в том числе с учетом интересов детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья
	
	
	Перечень зданий, помещений и сооружений, соответствующих санитарно-эпидемиологическим требованиям, требованиям пожарной и электробезопасности, требованиям охраны здоровья обучающихся и охраны труда работников

Заключение о доступности объектов инфраструктуры ОУ для детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья

Перечень видов учебной и иной деятельности обучающихся, предусмотренных пунктом 24 ФГОС ООО, для осуществления которых имеются необходимые материально-технические условия

	Разработка и реализация мер, направленных на обеспечение материально-технических условий, предусмотренных ФГОС ООО, 

в том числе приобретение, установка (монтаж) и ввод в эксплуатацию учебного и иного оборудования, а также обучение персонала правилам эксплуатации (методике использования в образовательном процессе)
	
	
	Материально-техническое оснащение ОУ, позволяющее обеспечить реализацию ООП в отношении обучающихся, как минимум, пятых классов

Знание работниками правил эксплуатации нового учебного и иного оборудования, практическое освоение способов его использования в образовательном процессе

	Оценка состояния психолого-педагогических условий реализации ООП
	
	
	Аналитическая записка о результатах измерения (оценки) психолого-педагогической компетентности руководящих и педагогических работников, а также родителей (законных представителей) обучающихся

Перечень реализуемых направлений психолого-педагогического сопровождения участников образовательного с указанием используемых при этом форм процесса (в соответствии с абзацами пятым и седьмым пункта 25 ФГОС ООО)

	Разработка и реализация мер, направленных на развитие психолого-педагогических условий реализации ООП
	
	
	Мотивационная и технологическая готовность педагогических работников, работающих в пятых классах, к профессиональной деятельности с учетом специфики возрастного психофизического развития обучающихся (в том числе особенностей перехода из младшего школьного возраста в подростковый), преемственности содержания и форм организации образовательного процесса по отношению к начальной ступени общего образования, а также к диверсификации уровней психолого-педагогического сопровождения

Повышение психолого-педагогической компетентности родителей (законных представителей) обучающихся будущих пятых классов

	Оценка актуального состояния информационно-образовательной среды ОУ
	
	
	Перечень видов (областей) деятельности ОУ, осуществление которых обеспечивается информационно-образовательной средой ОУ (в соответствии с требованиями пункта 26 ФГОС ООО)

Аналитическая записка о результатах внутренней проверки (оценки) соблюдения законодательства РФ в области защиты персональных данных участников образовательного процесса в ОУ

Аналитическая записка о результатах измерения (оценки) компетентности работников ОУ в решении профессиональных задач с использованием ИКТ

Список работников, нуждающихся в обучении решению профессиональных задач с использованием ИКТ

	Разработка и реализация мер, направленных на обеспечение выполнения требований ФГОС ООО к информационно-образовательной среде ОУ
	
	
	Достаточная компетентность всех руководящих работников, а также педагогических работников, участвующих в реализации ООП, в решении профессиональных задач с использованием ИКТ

Соблюдение требований законодательства РФ в области защиты персональных данных участников образовательного процесса

	Оценка учебно-методического и информационного обеспечения реализации ООП
	
	
	Аналитическая записка о результатах изучения (оценки) укомплектованности ОУ печатными и электронными учебниками и информационно-образовательными ресурсами по всем учебных предметам, предусмотренным учебным планом (в отношении пятых классов), а также дополнительной литературой, предусмотренной пунктом 26 ФГОС ООО

Оценка характеристик оснащения информационно-библиотечного центра, читального зала, учебных кабинетов и лабораторий, административных помещений, школьного сервера, школьного сайта, внутренней (локальной) сети, внешней (в том числе глобальной) сети с точки зрения обеспечения широкого, постоянного и устойчивого доступа для всех участников образовательного процесса к информации, связанной с реализацией ООП, достижением планируемых результатов, организацией образовательного процесса и условиями его осуществления

	Разработка и реализация мер, направленных на обеспечение выполнения требований ФГОС к учебно-методическому и информационному обеспечению реализации ООП
	
	
	Обеспечение всех обучающихся пятых классов печатными и (или) электронными учебниками по всем учебным предметам

Предоставление обучающимся пятых классов свободного доступа (в том числе удаленного) к электронным информационно-образовательным ресурсам, имеющимся в ОУ

Предоставление родителям (законным представителям) обучающихся пятых классов доступа (в том числе удаленного) к информации о посещаемости и успеваемости их детей, а также возможности непосредственного и (или) опосредованного средствами ИКТ взаимодействия с руководителями ОУ, учителями, работающими в пятых классах, классным руководителем

	Определение приоритетов и механизмов достижения целевых ориентиров в системе условий реализации ООП
	
	
	Описание приоритетов и механизмов достижения целевых ориентиров в системе условий реализации ООП

	Разработка, согласование и утверждение сетевого графика (дорожной карты) по формированию и развитию системы условий реализации ООП на 2013-2018 гг.
	
	
	Сетевой график (дорожная карта) по формированию и развитию системы условий реализации ООП на 2013-2018 гг.

	Разработка, принятие и введение в действие локального правового акта (положения, инструкции, правил), регламентирующего порядок организации и осуществления контроля (в том числе общественного) состояния системы условий реализации ООП, либо внесение изменений в действующий локальный правовой акт
	
	
	Нормативная регламентация порядка организации и осуществления контроля (в том числе общественного) состояния системы условий реализации ООП в ОУ

	Разработка, принятие и введение в действие локального правового акта (положения, инструкции, правил), регламентирующего порядок разработки, экспертизы, принятия и введение действие основных и дополнительных образовательных программ (рабочих программ учебных предметов), а также изменений в них
	
	
	Нормативная регламентация порядка разработки, экспертизы, принятия и введение действие основных и дополнительных образовательных программ (рабочих программ учебных предметов) в ОУ

	Разработка, принятие и введение в действие локального правового акта (положения, инструкции, правил), регламентирующего порядок организации и осуществления текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся, либо внесение изменений в действующий локальный правовой акт
	
	
	Нормативная регламентация порядка организации и осуществления текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся, в том числе с учетом результатов (достижений) обучающихся во внеурочной деятельности, особенностей реализации в ОУ права обучающихся освоения ООП по индивидуальным учебным планам, а также сетевых форм реализации ООП (совместно с другими организациями)

	Разработка необходимых изменений в устав ОУ в связи с предполагаемой реализацией ООП в соответствии с ФГОС ООО, в том числе в части разграничения функций, полномочий и ответственности единоличных и коллегиальных органов управления (органов самоуправления)
	
	
	Утверждение изменений в устав органом, осуществляющим функции и полномочия учредителя ОУ, с последующей их государственной регистрацией в установленном законом порядке

	Разработка, принятие и введение в действие изменений организационной структуры (штатного расписания) ОУ, а также изменений в положения о структурных подразделениях и должностные инструкции работников ОУ в связи с предполагаемой реализацией ООП в соответствии с требованиями ФГОС ООО
	
	
	Соответствие организационной структуры (штатного расписания) ОУ, распределения функций, полномочий и ответственности между отдельными структурными подразделениями (работниками) ОУ интересам обеспечения реализации ООП в соответствии с требованиями ФГОС ООО

	Разработка, принятие и введение в действие изменений в локальный правовой акт (положение, инструкцию, правила), устанавливающий систему оплаты труда работников ОУ, в том числе порядок определения размеров и осуществления стимулирующих выплат работникам ОУ
	
	
	Соответствие действующей системы оплаты труда работников ОУ (в том числе в части осуществления выплат стимулирующего характера) интересам реализации ООП в соответствии с требованиями ФГОС ООО

	Разработка и принятие изменений в Программу развития ОУ в связи с предполагаемой реализацией ООП в соответствии с требованиями ФГОС ООО (при необходимости)
	
	
	Актуализация Программы развития ОУ

	Оценка готовности ОУ к реализации ООП в соответствии с требованиями ФГОС ООО
	
	
	Принятие решения о начале реализации ООП в 2013/2014 учебном году или переносе начала ее реализации на более поздний срок
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ДОЛЖНОСТНАЯ ИНСТРУКЦИЯ

учителя

I. Общие положения

1. Учитель относится к категории педагогических работников.

2. На должность учителя принимается лицо, имеющее высшее профессиональное образование или среднее профессиональное образование по направлению подготовки «Образование и педагогика» или в области, соответствующей преподаваемому учебному предмету, без предъявления требований к стажу работы, либо высшее профессиональное образование или среднее профессиональное образование и дополнительное профессиональное образование по направлению деятельности в МБОУ Алтайская СОШ без предъявления требований к стажу работы.

На должность учителя не могут быть приняты лица, которые в соответствии с положениями статьи 331 Трудового кодекса Российской Федерации к педагогической деятельности не допускаются.

3. Учитель должен знать:

цели, задачи, структуру и основные понятия образовательной деятельности, современное состояние, перспективы и приоритетные направления развития образовательной системы Российской Федерации и Алтайского края;

законы и иные нормативные правовые акты, регламентирующие образовательную деятельность;

Конвенцию о правах ребенка;

традиционное и инновационное содержание теории и практики обучения, воспитания, развития личности и управления образовательным процессом;

методические подходы к проектированию, осуществлению образовательного процесса и оцениванию планируемых результатов на основе системно-деятельностного, компетентностного подходов;

назначение, сущность и структуру современных образовательных технологий (включая информационно-коммуникационные технологии), традиционные и инновационные методы обучения и воспитания в рамках преподаваемого учебного предмета, особенности их применения, основные ожидаемые результаты;

программы и учебники по преподаваемому учебному предмету;

требования к оснащению и оборудованию учебных кабинетов и подсобных помещений к ним, средства обучения и их дидактические возможности;

санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях;

методы убеждения, аргументации своей позиции, установления контактов с обучающимися разного возраста, их родителями (лицами, их заменяющими), коллегами по работе;

технологии диагностики причин конфликтных ситуаций, их профилактики и разрешения;

трудовое законодательство; 

основы работы с текстовыми редакторами, электронными таблицами, электронной почтой и браузерами, мультимедийным оборудованием;

правила внутреннего трудового распорядка МБОУ Алтайская СОШ;

правила по охране труда и пожарной безопасности, установленные локальными нормативными актами МБОУ Алтайская СОШ.

4. Назначение на должность учителя и освобождение от должности производится приказом МБОУ Алтайская СОШ на основании трудового договора, заключаемого в соответствии с Трудовым кодексом Российской Федерации.

5. В своей деятельности учитель руководствуется законодательством Российской Федерации в области образования, уставом МБОУ Алтайская СОШ и локальными нормативными актами по вопросам организации и осуществления образовательной деятельности в МБОУ Алтайская СОШ, правилами внутреннего трудового распорядка МБОУ Алтайская СОШ и настоящей инструкцией.

6. Во время отсутствия учителя на работе (болезнь, отпуск, командировка) его обязанности исполняет лицо, назначенное приказом МБОУ Алтайская СОШ и имеющее соответствующую квалификацию.

II. Должностные обязанности учителя

7. Учитель обязан:

осуществлять тематическое планирование преподавания учебного предмета (курса) на основе утвержденных рабочей программы учебного предмета (курса), годового календарного учебного графика и расписания занятий;

разрабатывать планы (проекты) проведения отдельных учебных занятий, обеспечивающих организацию и поддержку разнообразных видов деятельности учащихся с учетом их личностных особенностей, развитие мотивации учащихся, их познавательных интересов, способностей, организацию самостоятельной деятельность учащихся, в том числе исследовательской, реализацию проблемного обучения, осуществление связи обучения по учебному предмету (курсу) с практикой, обсуждение с учащимися актуальных событий современности;

проводить учебные занятия в соответствии с утвержденными годовым календарным учебным графиком и расписанием занятий, обеспечивая в полном объеме реализацию преподаваемого учебного предмета (курса) в соответствии с утвержденной рабочей программой;

соблюдать правовые, нравственные и этические нормы, следовать требованиям профессиональной этики;

уважать честь и достоинство учащихся и других участников образовательных отношений;

развивать у учащихся познавательную активность, самостоятельность, инициативу, творческие способности, формировать гражданскую позицию, способность к труду и жизни в условиях современного мира, формировать у учащихся культуру здорового и безопасного образа жизни;

применять педагогически обоснованные и обеспечивающие высокое качество образования формы, методы обучения и воспитания;

учитывать особенности психофизического развития учащихся и состояние их здоровья, соблюдать специальные условия, необходимые для получения образования лицами с ограниченными возможностями здоровья, взаимодействовать при необходимости с медицинскими организациями;

обеспечивать охрану жизни и здоровья учащихся во время образовательного процесса;

обеспечивать достижение и подтверждение учащимися уровней образования (образовательных цензов), предусмотренных законодательством Российской Федерации в области образования;

осуществлять контрольно-оценочную деятельность в образовательном процессе с использованием современных способов оценивания в условиях информационно-коммуникационных технологий (ведение электронных форм документации, в том числе электронного журнала и дневников учащихся);

соблюдать установленный в МБОУ Алтайская СОШ режим защиты персональных данных участников образовательных отношений;

участвовать в деятельности педагогического и иных советов МБОУ Алтайская СОШ, а также в деятельности методических объединений и других формах методической работы;

систематически повышать свой профессиональный уровень;

проходить аттестацию на соответствие занимаемой должности в порядке, установленном законодательством об образовании;

проходить в соответствии с трудовым законодательством предварительные при поступлении на работу и периодические медицинские осмотры, а также внеочередные медицинские осмотры по направлению работодателя;

проходить в установленном законодательством Российской Федерации порядке обучение и проверку знаний и навыков в области охраны труда;

соблюдать устав МБОУ Алтайская СОШ, правила внутреннего трудового распорядка, а также правила охраны труда и пожарной безопасности.

8. Учителю запрещается:

использовать образовательную деятельность для политической агитации, принуждения обучающихся к принятию политических, религиозных или иных убеждений либо отказу от них, для разжигания социальной, расовой, национальной или религиозной розни, для агитации, пропагандирующей исключительность, превосходство либо неполноценность граждан по признаку социальной, расовой, национальной, религиозной или языковой принадлежности, их отношения к религии, в том числе посредством сообщения обучающимся недостоверных сведений об исторических, о национальных, религиозных и культурных традициях народов, а также для побуждения обучающихся к действиям, противоречащим Конституции Российской Федерации;

использовать при реализации образовательных программ методы и средства обучения и воспитания, образовательные технологии, наносящие вред физическому или психическому здоровью учащихся;

требовать от учащихся обязательного посещения учебных и (или) иных мероприятий, не предусмотренных утвержденным учебным планом, а также привлекать учащихся без согласия их родителей (законных представителей) к труду, не предусмотренному соответствующей образовательной программой;

оказывать платные образовательные услуги учащимся МБОУ Алтайская СОШ, если это приводит к конфликту интересов учителя.

9. В случае возложения на учителя обязанностей классного руководителя, заведующего кабинетом (мастерскими и т.д.), либо иных обязанностей, не входящих в должностные обязанности учителя, предусмотренные настоящей должностной инструкцией, учитель осуществляет выполнение указанных обязанностей согласно соответствующим рабочим инструкциям, утвержденным в установленном порядке.

10. В рабочее время учителя включается преподавательская, воспитательная работа, индивидуальная работа с учащимися, научная, творческая и исследовательская работа, а также другая педагогическая работа, предусмотренная настоящей должностной инструкцией.

Соотношение преподавательской и другой педагогической работы в пределах рабочей недели или учебного года определяется соответствующим локальным нормативным актом МБОУ Алтайская СОШ с учетом количества часов по учебному плану, специальности и квалификации учителя.

11. Режим рабочего времени и времени отдыха учителя определяется коллективным договором, правилами внутреннего трудового распорядка, иными локальными нормативными актами МБОУ Алтайская СОШ, трудовым договором, и расписанием занятий в соответствии с требованиями трудового законодательства и с учетом особенностей, установленных федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере образования.

III. Права учителя

12. Учитель пользуется следующими академическими правами и свободами:

свобода преподавания, свободное выражение своего мнения, свобода от вмешательства в профессиональную деятельность;

свобода выбора и использования педагогически обоснованных форм, средств, методов обучения и воспитания;

право на творческую инициативу, разработку и применение авторских программ и методов обучения и воспитания в пределах реализуемой образовательной программы, отдельного учебного предмета (курса);

право на выбор учебников, учебных пособий, материалов и иных средств обучения и воспитания в соответствии с образовательной программой МБОУ Алтайская СОШ и в порядке, установленном законодательством Российской Федерации в области образования;

право на участие в разработке образовательных программ, в том числе учебных планов, календарных учебных графиков, рабочих учебных предметов (курсов), методических материалов и иных компонентов образовательных программ;

право на осуществление научной, творческой, исследовательской деятельности, участие в экспериментальной и инновационной деятельности;

право на бесплатное пользование библиотеками и информационными ресурсами, а также доступ в порядке, установленном локальными нормативными актами МБОУ Алтайская СОШ, к информационно-телекоммуникационным сетям и базам данных, учебным и методическим материалам, музейным фондам, материально-техническим средствам обеспечения образовательной деятельности, необходимым для качественного осуществления педагогической, научной или исследовательской деятельности;

право на бесплатное пользование образовательными и методическими услугами МБОУ Алтайская СОШ, в порядке, установленном законодательством Российской Федерации или локальными нормативными актами;

право на участие в управлении МБОУ Алтайская СОШ, в том числе в коллегиальных органах управления, в порядке, установленном уставом МБОУ Алтайская СОШ;

право на участие в обсуждении вопросов, относящихся к деятельности МБОУ Алтайская СОШ, в том числе через органы управления и общественные организации;

право на объединение в общественные профессиональные организации в формах и в порядке, которые установлены законодательством Российской Федерации;

право на обращение в комиссию по урегулированию споров между участниками образовательных отношений в МБОУ Алтайская СОШ;

право на защиту профессиональной чести и достоинства, на справедливое и объективное расследование нарушения норм профессиональной этики педагогических работников.

13. Учитель имеет следующие трудовые права и социальные гарантии:

право на сокращенную продолжительность рабочего времени – не более 36 часов в неделю;

право на дополнительное профессиональное образование по профилю педагогической деятельности не реже чем один раз в три года;

право на ежегодный основной удлиненный оплачиваемый отпуск, продолжительность которого определяется Правительством Российской Федерации;

право на длительный отпуск сроком до одного года не реже чем через каждые десять лет непрерывной педагогической работы в порядке, установленном федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере образования;

право на досрочное назначение трудовой пенсии по старости в порядке, установленном законодательством Российской Федерации;

иные трудовые права, меры социальной поддержки, установленные федеральными законами и законодательными актами Алтайского края.
14. Учитель вправе проходить аттестацию в целях установления квалификационной категории в порядке, установленном федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере образования, по согласованию с федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере труда.

IV. Ответственность учителя

15. Учитель несет ответственность за неисполнение или ненадлежащее исполнение обязанностей, предусмотренных настоящей должностной инструкцией, в порядке и в случаях, которые установлены федеральными законами.
Неисполнение или ненадлежащее исполнение педагогическими работниками обязанностей, предусмотренных настоящей должностной инструкцией, учитывается при прохождении учителем аттестации.
16. Привлечение учителя к дисциплинарной ответственности (в том числе увольнение по инициативе администрации МБОУ Алтайская СОШ) осуществляется в порядке, установленном трудовым законодательством Российской Федерации.

Помимо общих оснований, предусмотренных Трудовым кодексом Российской Федерации и иными федеральными законами, основаниями прекращения трудового договора с учителем являются:

повторное в течение одного года грубое нарушение устава МБОУ Алтайская СОШ;

применение, в том числе однократное, методов воспитания, связанных с физическим и (или) психическим насилием над личностью учащегося.

V. Взаимоотношения и связи по должности

17. Прямыми начальниками для учителя являются директор и заместители директора МБОУ Алтайская СОШ.

Непосредственным, т.е. ближайшим прямым начальником для учителя является заместитель директора МБОУ Алтайская СОШ по учебно-воспитательной работе.

18. Прямые начальники вправе давать учителю устные и письменные распоряжения, обязательные для выполнения.

Директор и заместитель директора МБОУ Алтайская СОШ вправе давать учителю распоряжения по всем вопросам, связанным с выполнением учителем его должностных обязанностей, другие прямые начальники – только по вопросам, отнесенным к их компетенции в соответствии с установленными в МБОУ Алтайская СОШ организационной структурой, распределением управленческих функций, полномочий и ответственности.

В случае получения учителем от его прямых начальников распоряжений, выполнение которых не связано с осуществлением должностных обязанностей и (или) реализацией прав учителя, предусмотренных настоящих должностной инструкцией, учитель вправе отказаться от выполнения такого распоряжения и оспорить его путем обращения в комиссию по урегулированию споров между участниками образовательных отношений в МБОУ Алтайская СОШ.
19. При осуществлении своей профессиональной деятельности учитель взаимодействует с другими педагогическими работниками МБОУ Алтайская СОШ (учителями, социальным педагогом, педагогом-психологом и т.д.), в том числе выполняющими обязанности руководителей методических объединений, классных руководителей, заведующих кабинетами и (или) иные обязанности, связанные с психолого-педагогическим, медицинским, социально-педагогическим и иным обеспечением реализации образовательных программ, в том числе посредством:

взаимного согласования календарно-тематических планов, планов проведения отдельных учебных занятий (мероприятий), других рабочих документов и материалов (при необходимости);

совместного обсуждения текущих вопросов организации и осуществления учебно-воспитательного процесса в отношении отдельных классов, конкретных учащихся;

оперативного обмена педагогически значимой информацией о индивидуальных психологических и психофизических особенностях учащихся, состоянии их здоровья, взаимоотношениях в семье и иных факторах, оказывающих влияние на ход и результаты обучения и воспитания при безусловном соблюдении установленных требований к защите персональных данных участников образовательных отношений.

20. В случае проведения практических и лабораторных занятий в специализированных учебных помещениях (кабинетах, мастерских и т.д.), за которыми закреплен лаборант, учитель вправе давать лаборанту устные распоряжения и требовать их своевременного, полного и точного выполнения.

VI. Перечень документов, записей и данных по качеству учителя

21. Учитель ведет (заполняет) и предоставляет в установленном порядке следующие документы:

рабочие программы преподаваемых учебных предметов (курсов), утвержденные в установленном порядке;
индивидуальные поурочные планы (конспекты); планы проведения отдельных учебных мероприятий, предусмотренных утвержденной рабочей программой учебного предмета (курса);
записи в классных журналах (в том числе электронных); записи в журналах занятий внеурочной деятельностью;
индивидуальные сведения о результативности и качестве профессиональной деятельности, предоставляемые в соответствии с локальным нормативным актом МБОУ Алтайская СОШ, регламентирующим порядок осуществления стимулирующих выплат педагогическим работникам;
иные документы и материалы, предоставляемые по соответствующему письменному требованию администрации МБОУ Алтайская СОШ.
Приложение 4

Примерный перечень локальных правовых актов ОУ

Организационное обеспечение введения ФГОС ООО:
· приказ «Об организации управления подготовкой к введению ФГОС ООО»;
· приказ «Об утверждении  плана подготовки к введению ФГОС ООО»;
· приказ «Об утверждении требований к содержанию и оформлению технических заданий на разработку ОП ООО и ее отдельных структурных компонентов»;
· приказ «Об утверждении ОП ООО»;
· приказ «О системе контроля подготовки к введению ФГОС ООО»;
· положение о коллегиальном органе управления ОУ по подготовке к введению ФГОС ООО.

Финансовое обеспечение введения ФГОС ООО:
· локальные акты, регламентирующие установление заработной платы работников ОУ, в том числе стимулирующие надбавки и доплаты, порядок и размеры стимулирования в соответствии с НСОТ (приказы);
· дополнительные соглашения к трудовому договору с педагогическими работниками (с учетом требований ФГОС ООО);
· локальные акты, регламентирующие привлечение в порядке, установленном законодательством Российской Федерации, дополнительных финансовых средств.

Кадровое обеспечение введения ФГОС ООО

· приказ «Об утверждении плана-графика повышения квалификации педагогических и руководящих работников ОУ»;
· план-график повышения квалификации педагогических и руководящих работников ОУ в связи с реализацией ФГОС ООО;
· приказ «Об утверждении изменений должностных инструкций педагогических и руководящих работников ОУ»;
· должностные инструкции работников ОУ.

Информационное обеспечение введения ФГОС ООО:
· материалы для организованного изучения общественного мнения родителей (законных представителей) обучающихся по вопросам введения ФГОС ООО; документы, отражающие анализ результатов изучения общественного мнения;
· протоколы уполномоченных органов государственно-общественного управления ОУ, отражающие их участие в разработке и процедуре утверждения основной образовательной программы основного общего образования образовательного учреждения.

Материально-техническое обеспечение введения ФГОС ООО:
· локальные акты, устанавливающие требования к различным объектам инфраструктуры ОУ с учетом требований к минимальной оснащенности учебного процесса (положение о культурно-досуговом центре, информационно-библиотечном центре, физкультурно-оздоровительном центре, учебном или учебно-методическом кабинете и др.)

